

# 让城市真正成为人民的客厅幸福的容器

尉迟天琪

城市工作归根结底是要打造人民群众高品质生活的空间。而高品质的生活,必然要“统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性”,要“把人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人民”,既解决住有所居,还追求生态宜居。

上个周日,笔者带孩子去了位于银川市金凤区团结路与唐徕渠交叉口西南角的金凤区大碱湖公园。这座新修建的生态公园虽然处在高楼林立的居民区,却风景如画。健身场所、运动设施一应俱全,公园里还有一处沙水乐园,不仅沙子柔软细腻,沙滩上还建了专门给孩子们嬉戏玩乐的设施。秋末

的午后,坐在干净的石阶上,沐浴着和煦的阳光,看着孩子们幸福的笑容,那一刻,美好城市带来的生活幸福感变得触手可及。

这样让人陶醉的大碱湖公园只是银川市向美丽城市建设发力的一个缩影。近日,中国标准化研究院在庆祝第56届“世界标准日”主题活动中首发研究成果《城市综合发展指数报告(2025年)》。该报告从创新城市、宜居城市、美丽城市、韧性城市、文明城市、智慧城市六个专题,分别开展评估,在国内36个主要城市中,银川位列美丽城市第4位、文明城市第10位,在一众候选城市中脱颖而出。

有一说一,这些年,银川市在美丽城市上所做的努力有目共睹。比如,近期大碱湖公园的建设开放;再比如,那些散落在城市角角落落的小微公园,“麻雀虽小,五脏俱全”,既有花草树木、亭台小路的设计搭建,也有健身器材、休憩设施的合理设置。这些因地制宜又突出特色的建设,看似小巧、

细微,却为周围居民提供了休闲娱乐健身的好去处,提升了城市的品位和形象不说,也让我们生活的城市家园更加绿色宜居,更加亲民便民,“城市是人民幸福生活的美好家园”也因此有了更为具象的表达。

“民,乃城之本也。”城市工作归根结底是要打造人民群众高品质生活的空间。而高品质的生活,必然要“统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展宜居性”,要“把人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人民”,既解决住有所居,还追求生态宜居。正如习近平总书记说的,“城市不仅要有高度,更要有温度”。

今天,随着经济加速发展,城市的高度不断刷新、发展速度不断加快,许多城市高楼林立,城镇化水平不断提高。但不可否认,在光鲜亮丽的外表下,一些城市也存在着地上楼宇高耸、地下管网建设滞后;历史文化街区摇身一变成商业街,没了烟火气,只剩商业气;新城区光鲜亮丽,老城区、城中村陈旧破败、管理

混乱等不容忽视的问题。因而,在提高城市建设速度的同时,城市温度也要“水涨船高”。只有通过方方面面的努力,把群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里,体现在每一个细节中,不断满足人民群众的多样化、多元化需求,才能让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感。

如同在美丽城市上的付出一样,以一项项精准服务、精细化管理深刻践行“人民城市为人民”的理念,优化空间布局,补齐设施短板,丰富商业业态,创新服务能力,让城市更聪明一些、更智慧一些、更宜居一些,更好回应人民群众对幸福生活的新期待新需求,让更多人享受到细致入微的便利服务,一座座城市才会具备独有的温度和魅力,真正变成人民的客厅、幸福的容器,成为宜业、宜居、宜乐、宜游的美好家园。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N 微语观潮

上好“入职第一课”

宫炜炜

放下文件,拿起农具;走出机关大院,住进农家小院……近日,盐池县40余名新录用公务员的“入职第一课”别开生面地设在了田间地头,为的就是让他们在劳动中体验民生、在汗水中感悟初心。

当下,许多年轻干部都是“从家门到校门,再进机关门”,虽然理论知识丰富,但大多缺乏基层实践经验,在同群众打交道的过程中也容易出现心中无数、没招没谱的情况。针对新录用公务员开展“三同”实践,在下基层过程中亲身感受百姓的柴米油盐、喜怒哀乐,不仅能让

量,也能从源头上培养干部“接地气”的思维方式和“人民至上”的价值取向。可以说,这堂生动的“入职教育”,其意义远不止于一次短期活动,而是为新公务员的职业生涯系好了至关重要的“第一粒扣子”。

基层是最好的课堂,群众是最好的老师。精心设计并常态化开展的“三同”实践,绝非可有可无的形式主义,而是关乎干部队伍建设与党的事业后继有人的长远之策。期待这堂至关重要的“入职第一课”能够更广泛地推广,让更多年轻干部在服务群众的最前沿,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,最终成长为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

## 不断实现住有所居的期盼

孙莉华

“住上公租房,不用再为照顾孩子城乡两头跑了!”彭阳县新集乡沟口村村民苏生虎高兴地说。10月14日,彭阳县351户农村进城上学陪读家庭成功申请到公租房住。

随着城镇化进程的加速,农村家长进城陪读现象愈发普遍,而住房问题是影响农村陪读家庭归属感的重要因素。从住有所居的迫切需求入手,既考虑农村家庭的收入情况,还细心兼顾距离学校远近、交通是否便利、生活配套设施是否完善等众多因素,这样的公租房暖心之举,既传递着城市建设管理的人文关怀,也让“人民城市”的理念得到

充分彰显。城市是人们生活的家园,城市建设也应以人为中心。今天,城市的发展速度越来越快,城市的温度也要持续提升。从办好社区食堂到看天供暖,从见缝插针增加绿地到扩围升级一刻钟便民生活圈……积极回应人民对高品质生活的期待,从人民群众的柴米油盐、衣食住行等出发,聚焦突出民生问题,以一项项实打实、心贴心的举措为群众排忧解难,才能让生活在城市里的老居民、新市民、外来务工人员等都能感受到“此心安处是吾乡”的温暖,让生活变得更舒心也更美好。

## 为民服务不能坐着等

沈琪

据报道,面对辖区老年人和残疾人多的现状,银川市金凤区长城中路街道五里水乡社区通过把办公桌“搬”进居民楼院、网格员“跑社区”等服务举措,精准解决了特殊群体的急难愁盼。

老年人腿脚不便,出门不易;上班族早出晚归,无暇分身……这些,都是社区服务中常遇到的时间难题。面对问题,五里水乡社区主动破局,以暖心服务精准对接群众需求,不仅在响应居民诉求中解决了实际问题,更提升了社区服务质量及居民认可度。当一张张办公桌出现在熟悉的楼院里,当一声声敲门声带来暖心的问候,社区与居民的

心贴得更近,成为“民有所呼,我有所应”的生动实践,也不失为基层治理的有益尝试。从“坐等上门”到“主动服务”,这种服务模式的转变让我们看到了为民服务的主动性与创新性,也看到了打通为民服务办实事的“最后一公里”,绝不能坐着等、往后拖,而是要始终以人民为中心,正视群众需求,主动靠前服务,多想一步、先行一步。尤其是社区等基层组织,更应以此为镜,时常反思工作中是不是有“坐等上门多、主动问需少”、对群众诉求简单化处理等问题。如此,才能提升服务质量,真正把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

## 将更多的“院墙”变为“桥梁”

虎权



墙体”,打破了疏远干群关系的“心墙”,让“为人民服务”变得更加具象、更加触手可及,也让更多人从中体会到,政府工作人员、党员干部不仅是管理者,更是服务者,要想干好工作,就得怀揣初心,亲民为民,就得围绕百姓切身需求做好服务。

从另外一个角度看,助农集市也彰显了治理智慧。从常态化举办,到“线上响应+线下速配”的应急模式成功化解十余类农产品的滞销危机,再到将优质商户推荐至阅彩城等外部平台……这场帮扶从机关大院延伸至更广阔的市场,一套卓有成效的“短期纾困+长期赋能”“组合拳”打下来足以说明,这场集市活动绝非应景之举,也非作秀之态,而是既帮农户解了燃眉之急、又能打通持续发展路径的创新良策。

一场看似普通的集市活动,却让农户提高了收入、干部收获了民情、政府收获了民心。倘若这样的亲民之举和创新举措能遍地开花,更多“院墙”能变为“桥梁”,那么,服务人民的美好初心也将将在更多充满烟火气的场景中落地生根、开花结果。

农户搭建常态化展销平台,省去中间环节费用,将泥土里的收获转化为实实在在的收入,这种务实的帮扶远比一些悬在空中的政策文件更解渴、更高效。

更可贵的是,它还拆掉了干群之间的“墙”。过去,机关大院常给人“严肃疏离”的印象,如今却主动打开大门,迎

入市井烟火气,在热闹的吆喝声、挑选商品的交谈声、不经意间的聊天声中,农户了解了干部、积累了客户、拓展了市场,平时忙碌的“上班族”也能在选购新鲜农特产品的同时,零距离听民声、解民情。可以说,这场集市不仅拆掉了横在行政机关与普通民众之间的“物理

## 知“更”识“更”,让更年期更舒心

本报记者 何耐江

10月18日,是世界更年期关怀日。根据联合国世界卫生组织估计,到2030年,我国的更年期女性超过2.1亿,约占总人口的七分之一。在中国,女性更年期症状的发生率也高达60%至80%,但是公众对其的认识还不够。特别是男性也会经历更年期,但更年期的症状往往被忽视。

近日,记者采访北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院相关专家,专家表示,中年朋友在这个时候需要多关注自己的身心变化,及时调整或就医,让更年期过得更舒心一点。

### 正确认识更年期

在身体出现各种莫名其妙的不适时,她来到了北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院检查,该院更年期门诊副主任医师赵娜告诉她,她应该是更年期综合征。

“什么是更年期综合征?”

“女性出生时,卵巢里就准备好了她一生可用的全部卵泡。青春期后,卵巢每月会挑出一颗卵子‘派送’出去,同时分泌雌激素和孕激素,维持月经与女性特征。随着年龄的增长,卵泡数量日渐‘缩水’,质量也大不如前,对大脑发出的‘加班指令’(促性腺激素)反应也越来越迟钝。”赵娜说,最终,卵巢不再规律排卵,分泌的雌激素和孕激素像漏水的龙头一样骤降且忽高忽低。这就好比身体里一个长期稳定运行的“激素工厂”宣布即将停产,全身各系统因此陷入混乱,引发了全身一系列的反应。

赵娜说,女性超过40岁以后,由于卵巢功能逐渐衰退,卵泡不能正常发育成熟及排卵。从卵巢功能开始衰退到最后一次月经,

这段过渡期被称为绝经过渡期。此后进入真正的绝经期,卵泡彻底耗竭,月经永久停止。医学上把卵巢功能衰退至绝经后一年这段时期统称为围绝经期。

绝经是围绝经期这个漫长旅程的终点站。而我们平常所说的更年期保健,其实就是为这段旅程全程护航。

雌激素就像是女性身体的“保护伞”,它维持着骨骼密度、皮肤弹性、心血管健康、阴道湿润和大脑情绪稳定。当这把“伞”慢慢收起来,身体就需要时间去适应,由此产生各种症状。

“如何判断自己是否进入了更年期?”

赵娜建议,如果您是40岁以上的女性,出现了上述症状(特别是月经紊乱),很可能就进入了围绝经期。

特别需要注意的是,更年期不是疾病的开始,而是人生一个自然的过渡阶段。我们要通过积极的保健措施,最大限度地维持身心健康,享受高质量的生活。

### 中年女性的这道坎,应该怎么过

药来止血或调节月经周期。

据了解,大多经历过更年期的女性由于身体上的种种不适,这个阶段情绪上会出现焦虑与不安,这不仅仅是“想开点”就能解决的问题,它有着深刻的生理和心理根源的问题。

更年期的焦虑情绪,是生理、心理和社会文化等因素的结果。

有此困惑的女性朋友要正视情绪波动,对于正常的生理不适反应,不必过于自责。每天花10至15分钟进行深呼吸或正念治疗,能有效平复焦虑。重新拾起或发展新的爱好,如园艺、绘画、音乐、阅读等,让生活更有寄托。与家人、伴侣或闺蜜坦诚沟通,告诉他们你的感受和需要。如果焦虑情绪持续超过两周,严重影响了你的睡眠、饮食和正常生活,请不要犹豫,去寻求心理咨询师或心理医生的帮助。

“更年期是人生的一个转折点,是告别生育期,进入一个更加成熟、睿智、专注于自我的新阶段。通过科学的保健,您完全可以平稳度过,并活出下半场的精彩。”赵娜说。

赵娜表示,在此阶段,女性会经历一系列身体和情绪变化,可能会出现某些健康问题,一定要对常见疾病有防范的意识。对于更年期会引发一系列疾病的问题,要了解这些疾病是需要改善且能够改善的。

首先是平衡膳食,维持适宜体重和骨骼健康。赵娜建议更年期女性饮食的核心是“均衡、多样”,特别是补充钙与维生素D,日常饮食需奶制品(牛奶、酸奶、奶酪)、豆制品(卤水豆腐、石膏豆腐)、深绿色蔬菜(西蓝花、羽衣甘蓝)。摄入足量的鱼、禽、蛋、瘦肉、豆类,以维持肌肉量,防止肌肉松弛。还可摄入如深海鱼、坚果、橄榄油、牛油果等,

有益于心血管健康和大脑功能。

坚持规律运动同样重要,赵娜建议每周进行3至4次中等强度的有氧运动,如快走、慢跑、跳绳、跳广场舞等。这对预防骨质疏松至关重要,能有效增强骨密度。还可进行举小哑铃、深蹲、弹力带等肌肉力量练习。

增加肌肉量可以提高基础代谢,帮助控制体重,并让体形更挺拔。如瑜伽、太极、普拉提等运动能改善身体柔韧性,降低因跌倒导致骨折的风险,同时有较好的力量缓解效果。

“保证优质睡眠是获得幸福感的必要条件。”赵娜说,要建立固定的睡眠时间,睡前1小时要远离手机、电脑等电子设备。如果出现潮热盗汗等情况影响睡眠,可以穿着轻便、透气的纯棉睡衣。

对于出现更年期不适症状,或者出现更

大多数人在被问及“更年期”时,一般都会想到这是女性的专属。

“但事实上,男性同样会经历一个类似的生理过渡期,症状往往容易被忽视。”近日,赵娜表示,随着年龄的增长,男性体内的睾酮(主要是雄激素)水平以及其他激素水平也会逐渐缓慢地下降,从而引发一系列生理和心理上的变化。

“与女性‘更年期’不同,男性的激素水平不像女性在围绝经期会出现下降,而是从约30至40岁开始,以每年1%至2%的速度缓慢下降。这是一个非常渐进的过程,因此症状往往不明显,容易被忽视或误认为是‘老了’‘压力大’。”

通常个体之间的差异也比较明显,而这种激素变化会导致男性在身体和心理方面出现一系列不良症状。比如,部分男性会出现感觉疲劳、昏昏欲睡,做什么都提不起劲等精力不济的症状;肌肉量减少、力量变弱,体脂增加等体能下降的特征;还会出现失眠、多梦、难以入睡的睡眠障碍;记忆力和注意力可能会逐渐下降,学习新事物的能力也会降低。

如何帮助男性健康度过更年期呢?

赵娜建议,最重要的是通过积极的生活方式干预。规律运动是补充睾酮的最佳方式,每周至少进行2至3次有氧运动,深蹲、卧推、硬拉等复合动作能有效刺激睾酮分泌。同时,适度进行时间高强度运动,有助于燃烧脂肪,提升代谢。根据身体情况,适度进行快走、游泳、骑行等有氧运动,每周150分钟为宜,有助于心血管健康和控制体重。同时,要保持合理的饮食,摄入富含蛋白质、维生素和矿物质的食物,特别是牡蛎、牛肉、坚果等,对睾酮合成至关重要,注意避免过多摄入高脂肪、高糖食物,做到戒烟限酒。

如果生活方式调整后,症状仍严重影响生活质量,请前往医院专业科室检查。

男性更年期同样需要家人的理解和支持。请认识到,他的烦躁、低落和懒散可能并非本意,而是生理变化所致。多一分宽容,鼓励和陪伴,帮助他积极寻求改变,是帮助他平稳度过这个阶段的最好方式。

